
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 3/2023 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der  
Stadt Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 04.10.23 im Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle 
 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:20 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung   Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Freie Wähler: Stadtrat Roth  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Himmelsbach  vertritt Sonja Rehm 
  
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
AfD: Stadträtin Amann-Vogt  
  
Linke Liste Lahr & Stadtrat 
für Tiere: 

Stadtrat Oßwald  

  
  
  

 
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Herr Dreyer  
Frau Ertl  
Frau Fischer  
Frau Himmelsbach  
Herr Jäckle  
Herr Dr. John  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Weismann  
Frau Hochrein  

 
entschuldigt fehlen: Stadträtin Rehm vertreten durch Stadtrat Herr Frank Him-

melsbach 
Stadtrat Wille 
Stadtrat Uffelmann 
Herr Burger 
Frau Ducksch 
Herr Held 
Frau Klauß 
Herr Spitzmüller 
Frau Wichmann 

 
Geschäftsstelle:  Herr Fischer 
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Protokollführung: Frau Schneider 
 
 
Zuhörende: Herr Krieg, Abteilungsleiter 503  
 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig und 
die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

Annette Kaiser, seit 01.01.2023 Leiterin des Begegnungshauses am Urteilsplatz und 
seit 01.03.2023 Beauftragte für Chancengleichheit der Stadt Lahr, stellt sich und ihre 

Tätigkeitsbereiche vor. 
 

Frau Kaiser stellt sich kurz vor. Sie ist seit 01.01.2023 Leiterin des Begegnungshauses am 
Urteilsplatz. Sie stellt ihre Tätigkeitsgebiete vor und teilt mit, dass das Begegnungshaus 
am Urteilsplatz auch gemeinsame Aktionen mit dem Treffpunkt Stadtmühle durchführt, wie 
z.B. der Ehrenamtsausflug und das Sommerfest. Es sollen noch weitere gemeinsame Pro-
jekte stattfinden. Ziel ist es, generationsübergreifend zu arbeiten, so dass sich auch unter-
schiedliche Altersgruppen treffen können.  
 
Des Weiteren ist Frau Kaiser auch seit 01.03.2023 Beauftragte für Chancengleichheit der 
Stadt Lahr. Sie stellt auch hier ihre Tätigkeiten vor.  
 

 
II. BERICHTE 

 
- Aktuelles aus dem Gemeinderat 
Bürgermeister Schöneboom berichtet von der am 25.09.2023 stattgefundenen Gemeinde-
ratssitzung. Die wichtigsten Themen waren: Antrag der CDU-Fraktion zur Weihnachtsbe-
leuchtung. Es wurde entschieden, dass es eine Weihnachtsbeleuchtung geben soll, Be-
bauungspläne, Erschließung „Ortsmitte“ Kuhbach, dauerhafte Amphibienleiteinrichtung am 
Hohbergsee sowie Betriebspläne vom BGL 
 
- Berichte aus Ausschüssen und Gremien 
Frau Ertl berichtet von der am 12.07.2023 stattgefundenen Sitzung des Beirates für die Be-
lange von Menschen mit Behinderung. Die wichtigsten Themen waren:  

• Planung des Aktionstages „Mittendrin“ 
• Barrierefreiheit der städtischen Homepage 

Herr Kuhn bittet darum, dass die Möglichkeit des Vorlesens gegeben wird. Herr 
Krieg sagt, dass nächste Woche ein Gespräch mit dem Pressesprecher Herr Scher-
ger stattfindet. Er wird dieses Thema dann ansprechen. 
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- Kreisseniorenrat Ortenau e.V.: Vorstandssitzung am 27.07. und 28.09.23 
Herr Fischer berichtet von der Vorstandssitzung vom 27.07. und 28.09.2023. Die Proto-
kolle sind als Anlage beigefügt.  
 
- Seniorenfrühstück am 16.09.2023 

• Frau Dreyer berichtet vom Seniorenfrühstück am 16.09.2023 
• Herr Fischer berichtet über die Ergebnisse der Tischgespräche. Er teilt eine Zusam-

menfassung der Ergebnisse aus. Diese ist nochmals als Anlage dem Protokoll bei-
gefügt. In der nächsten Sitzung des Orgateams möchte man sich mit diesen Ergeb-
nissen befassen. 
 

- Stand der Projekte des Seniorenbeirates: Seniorentag, Seminar "Mobilität im Alter" 
und Fahr-Fitness-Check, Spielplatzpaten, seniorengerechte Sitzbänke im Seepark 
Seniorentag 

• Am 11.10.2023 findet der Seniorentag in der Sulzberghalle statt 
• Es werden noch Helfer/-innen für den Aufbau um 07.00 Uhr benötigt und noch wei-

tere Kuchenspenden 
Seminar „Mobilität im Alter“ und Fahr-Fitness-Check 

• Frau Ertl berichtet vom Seminar „Mobilität im Alter“ welches am 22.09.2023 stattge-
funden hat. 20 Teilnehmer/-innen konnten daran teilnehmen. Die Anmeldungen wa-
ren jedoch doppelt so hoch. Das Seminar soll deshalb nächstes Jahr wieder statt-
finden.  

• Für den Fahr-Fitness-Check haben sich 14 Personen angemeldet. Beim Fahr-Fit-
ness-Check kann man auch teilnehmen, wenn man nicht beim Seminar war.  

Spielplatzpaten 
• Frau Kaiser-Munz berichtet, dass sich eine Familie Schmidt angeboten habe, Spiel-

plätze mit einer Metallsonde auf Unrat abzusuchen. 
• Bürgermeister Schöneboom ergänzt, man habe jetzt eine Probephase vereinbart. 

Familie Schmidt wird 2 Spielplätze mit der Metallsonde auf Unrat absuchen. Da-
nach wird man dem Seniorenbeirat wieder berichten. 

Seniorenkino 
• Es werden dieses Jahr noch 3 Filme gezeigt, am 12.10.,16.11. und 14.12.2023 
• Für die Vorstellung am 12.10. und am 16.11. werden für den Sektausschank noch 

jeweils 2 Personen benötigt. Frau Arandt erklärt sich bereit am 12.10.2023 mitzu-
helfen. 

• Des Weiteren werde man wieder anfragen, ob man wieder mitentscheiden dürfe, 
welche Filme gezeigt werden. 

Seniorengerechte Sitzbänke im Seepark 
• Der Seniorenbeirat wird rechtzeitig informiert, wenn feststeht, wann und wo die Sitz-

bänke aufgestellt werden 
Vorschläge für den Stadtgulden 

• Für den Stadtgulden am 14.10.2023 hat der Seniorenbeirat 2 Vorschläge einge-
reicht: Seniorengerechte Sitzbänke für den Seepark und Boulebahn im Seepark 

• In Kooperation mit dem Beirat für die Belange von Menschen mit Behinderung 
wurde ein weiterer Vorschlag eingereicht: Mehrgenerationenparcour 
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III. VERSCHIEDENES 
 
- Anfragen 

• Frau Amann-Vogt frägt, ob es im Seniorenbeirat eine Gruppe gibt, die sich um die 
Bewohner im Altersheim kümmert, wie z.B. mit den Bewohner spazieren gehen 
oder etwas vorlesen 

• Herr Fischer antwortet, eine Gruppe in diese Art gibt es nicht. Allerdings gibt es das 
Besuchshundeprojekt, wo Menschen mit ihren Hunden in Pflegeeinrichtungen und 
Tagesbetreuungen gehen. Diese werden durch eine Hundetrainerin und Experten 
geschult. 

• Bürgermeister Schöneboom sagt, man könne diese Anfrage auch auf die Tagesord-
nung der nächsten Sitzung machen und in der nächsten Sitzung nochmals darüber 
diskutieren. 

 
- Veranstaltungshinweise 
Am 17.10.2023 findet ein Vortrag zum Thema „Dritte Orte“ statt. Der Seniorenbeirat er-
hält noch eine Einladung. 
 
- Planung der nächsten Sitzung am 13.12.2023 
Bürgermeister Schöneboom teilt mit, dass die Anfrage von Frau Amann-Vogt, ob man 
eine Gruppe im Seniorenbeirat gründen möchte, die sich um die Bewohner in Altershei-
men kümmert, auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung kommt.  

 
V. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 

 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 21.06.2023. 

      Es bestehen keine Einwendungen, das Protokoll ist genehmigt.  
 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der ge-
samten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 04.10.2023 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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